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Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-29.).
Ewentualny brak zgto$§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic
chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

a

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.

Zyczymy powodzenia!

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (I pkt)

Konfiguracja elektronowa pewnego pierwiastka ma nastepujacag postac:
1572572p°3s*3p*
Podaj, ile elektronéw walencyjnych ma ten pierwiastek.

Zadanie 2. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac w puste miejsca odpowiednio liczby protonéw, elektronéw oraz neu-
tronow.

Jon Liczba protonéw Liczba elektronéw Liczba neutronéw

32Q2-
165

24 2+
»Mg

Zadanie 3. (I pkt)

Z podanego zbioru zwigzkow wybierz te, w ktorych wystepuja wigzania kowalencyjne spola-

ryzowane.
H,0, NaCl, NH,, HCI, H,, N,

Zadanie 4. (2 pkt)

Uczen przeprowadzit trzy doSwiadczenia chemiczne, ktorych opisy przedstawit ponize;.

I. Do wodnego roztworu wodorotlenku sodu dodalem kilka kropli fenoloftaleiny.

I1. Do wodnego roztworu chlorku sodu dodatem kilka kropli oranzu metylowego.

II1. Do roztworu kwasu chlorowodorowego dodatem kilka kropli btekitu bromotymolowego.
Zapisz obserwacje z przeprowadzonych do$wiadczen.

Doswiadczenie I:
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Zadanie 5. (2 pkt)

Polacz w pary tlenki metali lub niemetali wraz z ich wlasciwoSciami fizykochemicznymi i za-
stosowaniami.

N

1. tlenek wegla(IV) a) biala, higroskopijna substancja stala, nierozpuszczalna w wodzie, stuzy
do otrzymywania sztucznych szafiréw, uzywana jest takze jako srodek
suszacy, ma wlasciwosci amfoteryczne

2. tlenek wapnia b) w temperaturze pokojowej jest to bezbarwny, bezwonny gaz, trudno
rozpuszczalny w wodzie

3. tlenek azotu(I1V) ¢) otrzymuje si¢ go na skal¢ przemyslowa przez prazenie kamienia wapien-
nego, ma zastosowanie np. w budownictwie (jako zaprawa murarska)

4. tlenek glinu d) w temperaturze pokojowej brunatny, silnie toksyczny gaz o ostrym
zapachu, w reakcji z wodg tlenek ten tworzy rownomolowg mieszaning
tlenowych kwasow nieorganicznych

5. tlenek manganu(IV) | e) w temperaturze pokojowej jest cialem stalym barwy brunatnoczarnej;
wykazuje wtasciwosci amfoteryczne

) D 20 i K . Se i

Zadanie 6. (2 pkt)

Zmieszano 50 cm® kwasu siarkowego(V1) o stezeniu molowym réwnym 2 mol/dm® z 4 g wodo-
rotlenku sodu.
Oblicz mase otrzymanego w tej reakcji siarczanu(VI) sodu.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt b e
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Zadanie 7. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac obliczone iloSci poszczegolnych zwigzkow chemicznych, wyrazone
odpowiednio w g, dm® (warunki normalne) oraz liczbie czasteczek.

Zwiazek chemiczny CO, N,
Objetosé 5,6 dm®
Masa 0,28 ¢
Liczba czasteczek

Informacja do zadan 8.i 9.
Przeprowadzono dos$wiadczenie wedtug ponizszego rysunku.
Cu Cu Li Li

) ) R -

H,0 HCl e H,0 HCl g

Zadanie 8. (2 pkt)

Podaj przewidywane obserwacje dla probowek I-IV.

) 53 0] 01017 € 10 § NU PP RPRPPRPIR
) 53 0) 01017 € 10 U U C TR
) 53 0) 01017 € 10 V4SRRI

Zadanie 9. (2 pkt)

Korzystajac z szeregu aktywnoSci metali, sformuluj wnioski wynikajace z przeprowadzonego
doswiadczenia.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Patyna to produkt korozji atmosferycznej miedzi i jej stopdw w wilgotnym powietrzu. Po-
wierzchniowa warstwa patyny tworzy powloke koloru od jasnozielonego do szarozielonego.
Jej gtownym sktadnikiem (przy powstawaniu w niezanieczyszczonej atmosferze) jest weglan
hydroksomiedzi(II) - [Cu(OH)],CO;. Przyjmij, ze M, = 64 g/mol.

Oblicz zawarto$¢ procentowg (w procentach masowych) miedzi w giléownym skladniku patyny.
Wynik podaj z dokladno$cia do dwoch miejsc po przecinku.

r Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt et ettt s b et sttt b st e st et e st e se b et et e st esesbensenteneenes

Zadanie 11. (I pkt)

Zaznacz punkt, w ktérym wymieniono wylacznie elektrolity mocne.

A. kwas solny, chlorek srebra, wodorotlenek miedzi(II), kwas siarkowy(VI)

B. kwas siarkowy(IV), wodorotlenek sodu, wodorotlenek glinu, kwas ortofosforowy(V)
C. kwas solny, wodorotlenek potasu, chlorek sodu, kwas azotowy(V)

D. kwas siarkowy(VI), kwas siarkowy(IV), wodorotlenek sodu, chlorek sodu

Zadanie 12. (2 pkt)

Wykres przedstawia zalezno$¢ masy izotopu promieniotwdrczego pewnego pierwiastka
w probce w funkcji czasu.

masa izotopu [gl

Na podstawie schematu uzupelnij zdania.

Czas potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi

Po 3 godzinach masa probki tego izotopu wyniesie okolo
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Zadanie 13. (I pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace na okreSlenie charakteru chemicznego tlenku wap-
nia. W tym celu narysuj schemat doswiadczenia.

Zadanie 14. (2 pkt)

Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakcji potwierdzajace amfoteryczny charakter tlen-
ku glinu. Masz do dyspozycji kwas solny, wodorotlenek sodu i wode.

REAKCTA It ettt e e e

Zadanie 15. (2 pkt)

WtasciwoSci fizyczne zwigzkéw chemicznych w duzej mierze zalezg od rodzaju wigzan wyste-
pujacych w ich czasteczkach.

Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli wlaSciwosci fizyczne bedace konsekwencja wystepowania
wigzania jonowego i kowalencyjnego w czasteczkach zwigzkéw chemicznych.

A. dobrze rozpuszczaja si¢ w wodzie

B. przewodza prad w postaci stopione;j

C. rozpuszczone przewodzg prad

D. moga charakteryzowac si¢ zarOwno niskimi, jak i wysokimi temperaturami topnienia

E. maja wysokie temperatury topnienia

F. sa na ogot stabo rozpuszczalne w rozpuszczalnikach polarnych

Typ zwiazkéow Wiasciwosci fizyczne

zwiazki jonowe

zwiazki kowalencyjne
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Zadanie 16. (I pkt)

Korzystajac z szeregu aktywnosci metali, wybierz spoSrod podanych metale, ktore reaguja ze
stezonym roztworem kwasu solnego.

sod, miedz, srebro, lit, ztoto, magnez, rte¢, wapn

Zadanie 17. (2 pkt)
Napisz rownania reakcji cynku i tlenku potasu z roztworem kwasu bromowodorowego.

Informacja do zadan 18. i 19.

Chlor w laboratorium otrzymuje sie w wyniku reakcji kwasu solnego z manganianem(VIl)
potasu (KMnQ,). Produktami tej reakcji, oprocz chloru, s3: woda, chlorek manganu(ll) oraz
chlorek potasu.

Zadanie 18. (2 pkt)

Zapisz w sposob czasteczkowy rownanie reakcji otrzymywania chloru z manganianu(VII) po-
tasu i kwasu solnego. Dobierz wspdlczynniki stechiometryczne metoda bilansu jonowo-elek-
tronowego.

ROWNANIE TEAKCTL: caventenieiiiieee ettt ettt ettt et b e st e st b et e e e
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Zadanie 19. (I pkt)

Wskaz utleniacz i reduktor w réwnaniu reakcji otrzymywania chloru z manganianu(VII) potasu.
REAUKLOT: ..ttt e e e e e ettt e e e e e eeeeaaae e e e eeeeananaaas

Zadanie 20. (2 pkt)

Podane tlenki wpisz do tabeli zgodnie z ich charakterem chemicznym.
CaO, SO,, NO, SO;, Na,0, MgO, NO,, N,O,, CO, CO,

Charakter kwasowy Charakter zasadowy Charakter obojetny

Zadanie 21. (2 pkt)

Ocen, jak sie zmieni szybkos¢ reakcji: Fe + 2 HCl — FeCl, + H,, gdy:
a) uzyjemy do niej mocno rozcienczonego kwasu chlorowodorowego zamiast roztworu stezo-
nego;

Zadanie 22. (2 pkt)

Oblicz, ile graméw siarczanu(VI) sodu nalezy odwazy¢ i ile cm® wody nalezy odmierzyé, by
uzyska¢ 220 g nasyconego wodnego roztworu tej substancji w T = 25 °C, jesli rozpuszczalnosé
tej soli w podanej temperaturze wynosi 28g/100g H,O.

W obliczeniach przyjmij, ze gesto$é wody wynosi 1 g/cm’. Wynik podaj z doktadnoscig do
trzech miejsc po przecinku.

Obliczenia:

O APOWIEAZ: ..ttt ettt ettt et b s bt e e e st s st s b et et e st e st ebesbe b et enessessensenee
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Zadanie 23. (2 pkt)

Tabela zawiera wartoSci temperatur wrzenia (7,,,,) i topnienia (7,,,) dla trzech alkanow r6znia-
cych si¢ stopniem rozgatezienia fancucha weglowego.

Nazwa alkanu T, [°C] Tt [°C]

2-metylopentan 60 -154
2,3-dimetylobutan 58 -135
2,2-dimetylobutan 50 -98

Na podstawie podanych informacji sformuluj wnioski dotyczace zaleznoSci pomiedzy stop-
niem rozgalezienia tancucha weglowego a wartoScia temperatury topnienia i wrzenia dla
przedstawionych alkanow.

Zadanie 24. (2 pkt)

Okresl, jakie typy reakcji (substytucji, addycji, eliminacji) stanowig podane réwnania reakcji.

HO
Cl

/

\V HC—CH +2Zn —— H,C—CH +2nCl,
\ N\
CH, CH,

/
Cl

REAKCTA L ettt e ettt e e e ettt e e e e eaaaaaas
REAKCTA IL .ottt e e e e e ettt e e e e e e ettt e e e e eeeaaaaas

REAKCTA TV ettt e e e e et e e e e e e e eeaaeaaas
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Zadanie 25. (2 pkt)

Zaproponuj metody odrozniania zwigzkow organicznych zestawionych w poszczegolnych pod-
punktach.

H,C — CH, Vi
| H—C
a) © O o) H,C — CH, \
| OH
H,C — CHs
HC CH HsC 0 0 CH;
3 \ / 3 3 \ \\ \\ /
o) HC — CH HC = CH a C— CH, C— CH
/ \ \ / \ / \
H,C CH, CH, HsC CH; H CHs
@) ettt ettt — b — e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeaeeeeas
) PO UUPPPPPUPPPPPPP
) ettt e e s e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeaeeeeeeeeas
4 TR OO PP PP PP PPPPPPRPP

Zadanie 26. (2 pkt)

Gesto$¢ par pewnego alkenu w warunkach normalnych wynosi 2,5 g/dm®.
Wykorzystujac ogolny wzor odpowiedniego szeregu homologicznego, wykonaj obliczenia i ustal
wzOr sumaryczny tego zwiazku.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt ettt b st st e b e st s bt et e st et et e st ese b et et e st ssessensanes
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Zadanie 27. (2 pkt)

Aldehyd salicylowy to bezbarwna, oleista ciecz o aromatycznym zapachu, rozpuszczalna
w alkoholu etylowym i eterze dietylowym. Wystepuje w roslinnych olejkach eterycznych, sto-
sowany jest w przemysSle perfumeryjnym do syntezy kumaryny oraz do produkcji niektorych
barwnikdw. Ponizej przedstawiono wzor chemiczny aldehydu salicylowego.

H 0

N A
C/

OH

Przeanalizuj strukture aldehydu salicylowego. Na tej podstawie okresl, ktorym reakcjom ule-
ga ten zwigzek. Wpisz do tabeli P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Zdanie P F

Zwiazek ten daje pozytywny wynik proby Trommera.

Zwiazek ten daje pozytywny wynik proby Tollensa.

Aldehyd salicylowy nie ulega reakcji z roztworem NaOH.

Bw NI

Zwiazek ten ulega reakcji nitrowania.

Zadanie 28. (I pkt)

Ponizej przedstawiono strukture cytozyny — organicznego zwigzku chemicznego, ktory jest
jedng z zasad pirymidynowych, wystepujacych w DNA i RNA jako element nukleozydow.

Q \H,
N e

AN

Podaj nazwy systematyczne grup oznaczonych we wzorze numerami 1 i 2.
GIUPA L ettt e e et e e ettt e e ettt e e e etba e e e eab e e e et e eeeaaanee
GTUPA 2t ittt ettt e et e ettt e ettt e et et e e e tba e e et ta e e et an e e e et e eeeaaanee

Zadanie 29. (I pkt)

Ponizej podano wzory dwoch aminokwaséw: alaniny i glicyny.
Narysuj wzor dowolnego dipeptydu zbudowanego z tych dwoch aminokwasow.

0 0
H3C\ /!\ HQN\ /!\
CH OH CH, OH
b,
alanina glicyna
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)





